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Agenda voor de bijeenkomst Overlegorgaan  Nationaal Park Schiermonnikoog

Datum en tijd:	donderdag 22 mei 2025 van 20 tot 22 uur
Plaats:		Dorpshuis Schiermonnikoog



1. Opening en vaststellen agenda


2. Mededelingen leden Overlegorgaan (voor zover niet een apart agendapunt)
a. Schriftelijke mededeling over financiering Nationale Parken (bijgevoegd)
b. Schriftelijke mededelingen partners (bijgevoegd)
c. Overige mededelingen mondeling

3. Ingekomen stukken 
a. Brief Dagelijks Bestuur Stichting National Parken 8 november 2024 over verhoging bijdrage
b. Brief RVO 18 maart 2025 met instemming over verlenging  TONP van 1 april tot 30 juni 2025
c. Uitnodiging ondertekening Manifest op 14 april 2025
d. Brief Provinsje Fryslân d.d. 7 april 2025 vaststelling boekjaarsubsidie 2023
e. Mail SNP 1 mei 2025 met persbericht over voorgenomen bezuinigingen 


4. Communicatie en Educatie 
Concept jaarverslag 2024 bijgevoegd (bespreken en vaststellen)
Stand van zaken uitvoering/projecten 2025 (mondeling Josien Stringer IVN)


5. Begrazing (notitie begrazen van Som der Delen op hoofdlijnen bespreken)
Eind vorig jaar is gestart met het opstellen van een nieuw begrazingsplan. Natuurmonumenten heeft Som der Delen (Tom den Boer) opdracht gegeven voor de begeleiding van het onderzoek en proces. De stand van zaken is bijgevoegd. Tijdens de Publieksavond op 8 mei zal een korte presentatie worden gegeven op de inhoud van het concept begrazingsplan. Vanaf 9 mei is het concept begrazingsplan online beschikbaar. Naast de inhoud zijn ook de kosten een belangrijk gegeven. Dit wordt in de periode juni tot oktober uitgewerkt. Voorgesteld wordt dat de leden van het Overleg Orgaan advies en aanbevelingen mee kunnen geven. Het onderwerp, inclusief financiële uitwerking zal in de najaarsvergadering opnieuw geagendeerd worden. 

6. Maaipilot kwelders (mening peilen, behandeling in vergadering van 30 oktober)
In opdracht van Natuurmonumenten en met financiële steun van het Nationaal Park is een eerste uitwerking opgesteld van de maaipilot door het bureau Ecogroen. Deze uitwerking is bijgevoegd (bijlage 6b) evenals een samenvatting/oplegger door Ecogroen (bijlage 6a). Het rapport is onder grote tijdsdruk opgesteld vanwege de subsidievoorwaarden vanuit het Nationaal Park (aanvankelijk afronding 1 april). Het is de basis om vervolggesprekken te voeren over de beoogde natuurdoelen in de kwelders, de wijze van uitvoering en vooral ook over de hoogte en verdeling van de kosten. Ook de inzet van formatie bij de partners is een aandachtspunt. De insteek is om de vragen en knelpunten eerst goed door te nemen met de partners (Natuurmonumenten, VBS, RWS, Provincie, Gemeente en NVWS). Een optie hierbij is dat op één plek dit jaar nog een start wordt gemaakt met de uitvoering als pilot. Voorgesteld wordt om in deze vergadering de meningen te peilen over de stand van zaken. De uitkomst van verdere gesprekken wordt geagendeerd op de vergadering van 30 oktober. 

7. Integraal Water Plan Schiermonnikoog (notitie van Provincie bijgevoegd; bespreken)
In het afgelopen jaar is gewerkt aan het Integraal Waterplan voor het eiland. Op de Publieksavond (8 mei) wordt door de samenwerkende organisaties een toelichting gegeven over het plan. Het concept Waterplan is beschikbaar op de site van het Nationaal Park Schiermonnikoog. De leden van het Overleg Orgaan kunnen advies en aanbevelingen mee geven richting de Stuurgroep 1eilaun van 3 juli 2025. 

8. Financiën Beheerstichting
1.a en b. Concept Jaarrekening bijgevoegd en reactie bestuur op het Concept (bespreken/vaststellen) 
2. Voorstel inzet Rijksmiddelen voor Nationaal Park (bespreken oplegger)

9. Concept verslag vergadering Overleg Orgaan van 21 november 2024 bijgevoegd (bespreken en vaststellen)


10. Aansturing/governance; toelichting door bureau Wing

In de uitvoeringsagenda van het Ambitieplan is hoge prioriteit gegeven aan het uitvoeren van een analyse en onderzoek naar de aansturing van het Nationaal Park. Het bestuur van de Beheersstichting heeft hiervoor opdracht gegeven aan Wing. Kees van Es en Els Wouda van Wing hebben diverse gesprekken gevoerd met leden van het Overleg Orgaan en belanghebbenden. Ze geven in de vergadering een presentatie over de stand van zaken. De uitkomsten van het onderzoek zullen worden geagendeerd voor de vergadering van het Overleg Orgaan van 30 oktober. 


11. Rondvraag

12. Sluiting (datum najaarsvergadering 30 oktober 2025)
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