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Door AI gegenereerde inhoud is mogelijk onjuist.]
Vergadering Overleg Orgaan van 22 mei 2025
Agendapunt 2b schriftelijke mededelingen


Schiermonnikoger Ondernemers Verbond
Evert Jan Soepboer gaat Nynke Rixt Soepboer opvolgen als lid namens SOV in het Overleg Orgaan. Nynke gaat de komende tijd Evert Jan inwerken en neemt op een later moment afscheid. 

Gemeente Schiermonnikoog:
Strandnota
De gemeente Schiermonnikoog stelt in goed overleg met terreinbeheerders en strandondernemers een Strandnota 2025 – 2030 op. De strandnota geeft duidelijkheid over afspraken en voorwaarden voor het recreatief gebruik van het strand. Recent is de concept strandnota besproken met de werkgroep beheer van Nationaal Park Schiermonnikoog  en strandondernemers. De gemeente rondt de strandnota de komende maanden af, waarna ter inzage legging  en besluitvorming door de gemeenteraad plaatsvindt.
Verledden en verdonkeren openbare verlichting
In de tweede helft van juni 2025 worden alle lichtmasten voorzien van ledverlichting en een dimregime. ‘Donker als het kan en licht als het moet’ is daarbij het uitgangspunt. Hiermee dragen we bij aan het uitvoeren van de Intentieverklaring Dark Sky Werelderfgoed Waddenzee. We hebben de vraag bij RWS uit staan of zij de openbare verlichting op de veerhaven Schiermonnikoog willen dimmen als er geen veerboten meer varen. Het is nu in de nacht een volledig verlichte locatie in de donkere Waddenzee. De armaturen zijn daar technische toe in staat. 

Wetterskip Fryslân/Provincie Fryslân
1 Eilaun
Het project 1Eilaun Schiermonnikoog gaat over van de verkenningsfase naar de planuitwerkingsfase. Het doel van de planuitwerkingsfase is om het voorkeursalternatief van de dijk- en duinversterking, de maatregelen uit het projectenboek meekoppelkansen en de maatregelen uit het integraal waterplan verder uit te werken en om de (vergunning)procedures te doorlopen om tot realisatie van de maatregelen te komen. Daarnaast is het doel van de planuitwerkingsfase om de maatregelen financieel te dekken en hierover afspraken te maken. Wetterskip Fryslân, gemeente Schiermonnikoog, Rijkswaterstaat Noord-Nederland, Vereniging Natuurmonumenten, Vereniging Boerenbelang Schiermonnikoog, Vitens en provincie Fryslân hebben een samenwerkingsovereenkomst (SOK) opgesteld voor de planuitwerkingsfase van de gebiedsgerichte aanpak 1Eilaun Schiermonnikoog. Planning is om deze SOK op 3 juli te ondertekenen tijdens de Stuurgroep 1Eilaun Schiermonnikoog.
Natuurmonumenten/Nationaal Park
Onderzoek fietspaden Schiermonnikoog
In het Ambitieplan is het streven naar duurzaam toerisme als volgt verwoord: “mensen het eiland laten beleven met balans tussen recreatie en natuur”. Fietsen is op een autoluw eiland hét vervoersmiddel om het Nationaal Park te verkennen. Op zich is het fietspadennetwerk op het eiland prima, maar op een aantal plekken zitten knelpunten, bijvoorbeeld door wateroverlast. Ook het onderhoud vraagt voortdurend aandacht. Daarbij speelt ook de vraag welke ondergrond voor de toekomst het meest geschikt is. Meer en meer blijkt dat schelpenwinning op zee veel natuur- en milieuschade veroorzaakt. Wat zijn goede alternatieven? Natuurmonumenten heeft opdracht gegeven aan MUG ingenieursbureau (na 1 juli 2025 onder de naam Movares) om de knelpunten in beeld te brengen en een integraal advies te geven over de verhardingsmogelijkheden. Dat richt zich in eerste instantie op het behoud van schelpenpaden, maar ook op alternatieven (halfverhardingen). Bouwsteen van het onderzoek is het onderzoek “Fietspaden op de Waddeneilanden, Spring Partner 2016”. Ervaringen van andere eilanden wordt gebruikt voor de uitwerking door MUG. 
Het onderzoek wordt begeleid door de partners in de werkgroep Beheer. Het is de bedoeling dat de uitkomsten rond de zomer bekend zijn en komt terug in de vergadering van het Overleg Orgaan op 31 oktober 2025. 

 Provincie Fryslân
Stand van zaken Natura 2000-beheerplan Schiermonnikoog

Een landschapsecologische systeemanalyse voor Schiermonnikoog
In 2023 is voor het Natura 2000-gebied Duinen Schiermonnikoog een Natuurdoelanalyse (NDA) opgesteld. Dat is voor alle stikstofgevoelige N2000-gebieden in Nederland gebeurd. In de NDA is bepaald in hoeverre de N2000-doelen gehaald worden en welke drukfactoren een rol spelen. 
In de NDA van Duinen Schiermonnikoog is aangegeven dat de meeste doelen (waarschijnlijk) niet gehaald worden en dat er extra maatregelen nodig zijn om die doelen alsnog te halen. Extra maatregelen betreffen o.a. bronmaatregelen in de provincie en Nederland om de stikstofdepositie omlaag te brengen, maar ook extra maatregelen als begrazen, maaien, hydrologie en verstuiven. 
De NDA is beoordeeld door de Ecologische Autoriteit, een landelijk deskundigenteam. Eén van de aanbevelingen in hun oordeel is dat er voor Schiermonnikoog een Landschaps- ecologische systeemanalyse (LESA) opgesteld moet worden. Met een LESA is beter te bepalen waar welke maatregelen uitgevoerd moeten of kunnen worden. 
De provincie heeft inmiddels het opstellen van LESA’s voor alle vier de Waddeneilanden aanbesteed en er zal vanaf de zomer mee gestart worden. 

Het Natura 2000-beheerplan Duinen Schiermonnikoog
Naast de LESA wordt dit najaar ook gestart met het herschrijven van het N2000-beheerplan. In dat nieuwe beheerplan zal  bepaald worden welke maatregelen er nog genomen moeten worden om de natuurdoelen te halen. Hiervoor is de kennis van de LESA een belangrijk onderdeel. Daarnaast wordt ook aangesloten bij lopende beheeractiviteiten, maar ook met initiatieven zoals het begrazingsplan en de maaipilot op de kwelder. Er zal ook afstemming plaats vinden met het Nationaal Park en het ambitieplan. 

Voor het opstellen van de beheerplannen voor de Waddeneilanden heeft inmiddels ook een aanbesteding plaatsgevonden. Dit proces zal in het najaar starten.

N2000-beheerplannen Waddenzee en Noordzeekustzone
Rijkswaterstaat is bezig met het schrijven van de nieuwe beheerplannen voor de Waddenzee en de Noordzeekustzone. Voor Schiermonnikoog vindt afstemming plaats tussen Rijkswaterstaat en de provincie, die verantwoordelijk is voor het N2000-beheerplan Duinen Schiermonnikoog.
De bedoeling is dat alle 7 N2000-beheerplannen voor het Waddengebied (5 duinen van eilanden, Waddenzee en Noordzeekustzone) gelijktijdig opgesteld en ter visie gaan worden, waarschijnlijk in 2027. 
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