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Verslag bijeenkomst Overlegorgaan Nationaal Park Schiermonnikoog 

Datum en tijd:	donderdag 21 november 20.00 tot 22.00 uur
Plaats:		Dorpshuis Schiermonnikoog
Aanwezig:	De heer K. Fokkinga, voorzitter OO NP
Mevrouw I. van Gent, gemeente Schiermonnikoog
De heer D. Holwerda, secretaris OO NP
De heer M. Hagen, Vereniging Boerenbelang Schiermonnikoog
Mevrouw R. Wind, Wetterskip Fryslân, plv. de heer R. van Maurik
Mevrouw A. Jansma, Provincie Fryslân, plv. de heer M. de Vries
De heer G. Coenraads, RWS
Mevrouw E. Scholtens, Ver. Natuurmonumenten
De heer A. Duiven, Natuur- en Vogelwacht Schiermonnikoog
Mevrouw N. Broekstra, Schiermonnikoogs Ondernemers Verbond
Mevrouw Y. de Vries, Provincie Fryslân (notulen)
Afwezig:		De heer G. Korten, Vitens
1. Opening en vaststellen agenda
- mededeling over voorzitterschap en secretariaat
Burgemeester Van Gent heet voor deze gelegenheid de deelnemers en zeker ook de gasten in de zaal welkom en opent de vergadering en behandelt het eerste punt, de mededeling over het voorzitterschap en secretariaat. 
Het voorstel om de heer Klaas Fokkinga na deze interim periode te verkiezen tot voorzitter wordt door de leden unaniem aangenomen. De Provincie heeft de heer Holwerda voor de komende twee jaar vrijgemaakt als secretaris voor het Nationaal Park. Beide mededelingen worden met applaus beklonken. 
De heer Fokkinga is vereerd om gezamenlijk met de mensen van het eiland en de overlegpartners het ambitieplan te gaan uitwerken. De heer Holwerda sluit zich daarbij aan. 

De agenda wordt vastgesteld, agendapunt 3 wordt uitgebreid met nagekomen stukken. 

Van Vitens is bericht ontvangen dat ze vandaag niet aanwezig kunnen zijn.  

2. Mededelingen leden Overlegorgaan
a. Stand van zaken 1eilaun (Provincie/Wetterskip)
De heer J. Veenstra van het Wetterskip Fryslân geeft aan de hand van een presentatie de stand van zaken dijk- en duinversterkingsplan weer. De presentatie is bijgevoegd bij het verslag.
Het brede dijklichaam heeft invloed op de omgeving, maar is door de flauwe helling goed inpasbaar in het landschap. De maatregelen zijn een eerste stap in een waterkerend landschap en wordt er geanticipeerd op het stijgen van de zeespiegel met een doorkijk naar 2050. 
Het algemeen bestuur van het Wetterskip wil graag financiële garanties van het Rijk, er zijn veel organisaties die een rol hebben in het waddengebied. Daarnaast is het van belang om een vergunning te krijgen van de natuurwetgeving. Doel is om voor 1 juli 2025 duidelijkheid te hebben over de samenwerking met de partijen.
Het intensieve werk van aankleding van de dijk wordt op een later moment verder opgepakt. Naast dit alles moet nog rekening gehouden worden met de nieuwe toets door het Unesco Werelderfgoed. Voor begin 2025 bereidt het Wetterskip met de Provincie een informatieavond voor op het eiland. De voorzitter stelt gelegenheid voor verdere vragen vanuit het overlegorgaan, die zijn er niet. 
b. Stand van zaken Frysk Programma Landelijk gebied (FPLG)
Mevrouw Jansma meldt dat het nieuwe Kabinet een streep heeft gezet door het Nationaal Programma Landelijk Gebied en als gevolg daarvan het FPLG ook niet verder gebracht wordt. 
De maatregelpakketten voor natuur, veenweide en landbouw zijn wel toegekend t.w. 180 miljoen. Daar kan nu verder aan gewerkt worden. Verder is het wachten op minister Wiersma die in januari volgend jaar verdere plannen zal ontvouwen. 

c.  Stand van zaken integraal Waterplan Schiermonnikoog
Vitens, Wetterskip Fryslân, de gemeente Schiermonnikoog en de Provincie werken gezamenlijk aan een integraal waterplan om het water in de zoetwaterbel te conserveren en te vergroten. Het beleid is gericht op het borgen van de drinkwatervoorziening zo geeft mevrouw Jansma de stand van zaken weer.

d. Vervolgtraject Natuurdoelanalyses
Nogmaals mevrouw Jansma: De Ecologische Autoriteit (EA) heeft een advies uitgebracht over de Natuurdoelanalyse van Schiermonnikoog. De EA onderschrijft de conclusies van de Natuurdoelanalyse (NDA); dat er delen van de natuur in de Duinen Schiermonnikoog verslechterd zijn en dat een verdere verslechtering niet uitgesloten kan worden. Met de bestaande maatregelen worden de doelen niet gehaald en daarmee zijn er aanvullende maatregelen nodig. De EA geeft niet aan of er op het eiland nog meer maatregelen getroffen moeten worden of dat er elders in de provincie of Nederland maatregelen getroffen moeten worden, die ook een gunstig effect hebben voor de Duinen van Schiermonnikoog.
Op navraag van de heer Hagen wat er met de natuurdoelanalyse gaat gebeuren stelt mevrouw Jansma dat deze input vormt voor het nieuwe Natura 2000-beheerplan. 

e. Stand van zaken ontwikkelingen/projecten Natuurmonumenten
Mevrouw Scholtens geeft op een aantal punten de stand van zaken weer:
- Natuurmonumenten heeft twee kwaliteitstoetsen uitgevoerd zoals elke 6 jaar. Er is gekeken naar de effecten van het beheer van de afgelopen jaren en wat er verder nodig is om de doelstellingen te behalen. Dit laatste gaat in overleg met diverse partijen zoals RWS, de RUG, de vogelwerkgroep, Boerenbelang en anderen. Komende maanden organiseert Natuurmonumenten een presentatie om de uitkomsten te delen met de bewoners en andere geïnteresseerden. 
- In de Westerplas was de waterstand de afgelopen tijd te hoog om de broedeilandjes aan te leggen. Dit staat voor de komende tijd op de planning aldus mevrouw Scholtens. Ondertussen nadert de deadline van het project. 
- Het werk om de konijnencorridors te maaien is zo goed als afgerond. Door verschillende groepen konijnen met elkaar te verbinden zal er een sterkere en grotere populatie konijnen ontstaan. Het maaien behoeft wel elk jaar aandacht. 
- Begrazing van de duinen en het maaien op de kwelder wordt de komende tijd onderzocht. Om een goede keuze te maken voor uitbreiding van de begrazing zijn heel veel partijen bij betrokken en wordt gewerkt met een externe procesleider. De heer Tom den Boer is gestart met een inventarisatieronde om een goed begrazingsplan op te stellen. 
- De bestaande begrazing gaat door. Door de grootte van de kudden bij de Wassermanbunker is er voor gekozen 3 pony’s naar de Westerplas te brengen als tijdelijke oplossing.
- Op de kwelder is een proef om delen van de kwelder te maaien, de proef niet geheel geslaagd. Om de proef opnieuw te doen komt er extra geld van het NP en wordt er een nulmeting gedaan van de huidige natuurwaarden en komt er een Plan van aanpak. 
- Het team van natuurmonumenten is vergroot en versterkt met aantal extra functies, de e meeste functies zijn inmiddels ingevuld, of met eilanders of mensen die er lang hebben gewoond. Zodra alles loopt komt ook het boswachterspreekuur terug. 
De voorzitter bedankt mevrouw Scholtens voor haar bijdrage. 
De heer Hagen merkt op dat hij bij veel mededelingen deze graag als bijlage bij de agenda ziet. Hier wordt in de toekomst rekening mee gehouden. Verder zou hij graag een uitnodiging ontvangen voor een gesprek over de beweiding. Mevrouw Scholtens zegt toe een afspraak met de heer Den Boer te regelen.
De heer Duiven informeert naar de borden van Natuurmonumenten op het eiland, dat heeft al wat stof doen opwaaien. Mevrouw Scholtens meldt dat de bebording on hold is gezet en wordt opgepakt binnen de werkgroep Communicatie en Educatie. 

f. Voorgang project wegvangen verwilderde katten
De heer Duiven aan het woord: het project is na de zomer afgelopen en er zijn vanaf februari 2022 80 katten gevangen, het eindverslag van dit project wordt binnenkort afgerond. Er zijn 4 vervolg scenario’s: 1) doorgaan op dezelfde voet met € 120.000 kosten per jaar of doorgaan met minder vallen, 2) of ter plekke vangen en castreren en dan loslaten in de natuur, 3) geen uitbreiding of 4) helemaal stoppen maar dan is de afgelopen inspanning voor niets geweest. De heer Duiven doet de oproep aan de aanwezige organisaties binnen het Overlegorgaan om te voorkomen dat de laatste optie werkelijkheid wordt. De voorzitter geeft aan dat er geenszins belang is bij het weggooien van geld en bedankt de heer Duiven voor zijn update. 

g. Stand van zaken Programma Aansluiting wind op zee
Voor de aansluiting van de leiding zijn er twee varianten, de leiding (met 7 kabels) loopt door de polder op Schiermonnikoog of door een oostelijke route via een tunnel naar de Eemshaven. Dit laatste heeft grote voorkeur. De milieu effect rapportage (MER) is nu ongeveer afgerond vervolgt burgemeester Van Gent met hierin omschreven de voor- en de nadelen. Vanuit het ministerie acht men de oostelijke variant duurder en langer. De burgemeester houdt het eiland op de hoogte over de ontwikkelingen in Den Haag omtrent dit dossier. 

h. Stand van zaken Biodiverse landbouw
De heer Hagen doet de mededelingen vanuit de Vereniging Boerenbelang Schiermonnikoog. Door een nat jaar is er minder materiaal voor compostering bij de boeren. De eerste “compostril” kan binnenkort gekeurd kan worden voor gebruik. Natuurmonumenten, de gemeente en de boeren kijken welke partijen er allemaal doende zijn in de polder. De pilot Gemeenschappelijk Landbouw Beleid (GLB) is afgerond. De boeren moeten met minder koeien wel een verdienmodel hebben, het doel is om het eerder opgestelde Streefbeeld  voor het jaar 2030 te halen.

i. Terugmelding uit overleg van 10 oktober 2024 uit het Algemeen Bestuur Nationale Parken
Het Algemeen Bestuur Nationale parken is een stichting die 3x per jaar bij elkaar komt. Bij het secretariaat van de Nationale Parken kunnen alle nationale parken met hun vragen terecht. Zij starten in 2025 een digitaal platform om de eenheid van de parken en de herkenbaarheid voor het publiek te vergroten. Door het bureau Ecorys is een onderzoek uitgevoerd naar de economische betekenis van de Nationale Parken. Het blijkt dat men Schiermonnikoog zeker wel kent maar niet in de hoedanigheid van Nationaal Park. Doel is wel dat ieder park zijn eigen zeggenschap houdt. Voor meer promotie wordt er ook gewerkt aan een landelijk manifest van de Nationale Parken. 
De heer Holwerda vult aan dat er een monitoring door het Rijk is op de besteding van de parken en of de Rijksdoelen daarin zijn behaald.


3. Ingekomen stukken
a. Toekenning Tijdelijke Ondersteuning Nationale parken 2023/2024 van RVO d.d. 27 juni 2024
Voor kennisgeving aangenomen, mevrouw Van Gent toont zich content met de toezegging.
b. Economische betekenis van Nationale Parken
Het voorstel om dit onderzoek te agenderen voor de voorjaarsvergadering van het Overleg Orgaan NP wordt aangenomen.
3 c Groepsaccommodaties Schiermonnikoog, GRAS, Verbetering waterkwaliteit Berkenplas en strand
De groepsaccommodatie heeft een brief gestuurd waarbij zij haar zorgen uit over de waterkwaliteit van De Berkenplas en vraagt om passende maatregelen.
Mevrouw Wind geeft aan dat WSF op een aantal plaatsen de zwemwaterkwaliteit bemonstert. De Berkenplas is niet in eigendom bij WSF. De helofytenfilter gaf in 2021 inderdaad problemen. Vanaf 2024 is het systeem op orde, het beheer van het filter loopt in 2025 af, WSF, NM en de gemeente gaan verder het beheer en verdere maatregelen bespreken.
Natuurmonumenten kent de klachten over zwemmersjeuk en er wordt aan gewerkt om het ecosysteem nog verder op orde te krijgen. 
3 d Verzoek tot onafhankelijk onderzoek naar het functioneren van alle geledingen, bedrijven en instanties die verbonden zijn met het Nationaal Park Schiermonnikoog
Mevrouw Van Gent: er is veel overleg hoe er gezorgd kan worden om aan de hand van het ambitieplan tot een doorstart van het NP te komen. Hoe gaan we er nu met trots voor staan dat we Nationaal Park zijn en hoe kan er gebruik gemaakt worden van de deskundigheid op het eiland. Voorzitter Fokkinga benoemt dat het ambitieplan gelijkenissen vertoont met het plan voor Nationaal Park De Alde Feanen. Ook daar is het bestuur en de verdere organisatie een punt van aandacht. Bureau Wing voert daar een onderzoek uit naar het bestuur en besluitvorming en hoe lokale kennis en inbreng zo goed mogelijk een plek hierin krijgt. Hierbij hoort ook een analyse van het bestuur en cultuur. Er wordt besloten dat de beheersstichting een opdracht kan verstrekken aan bureau Wing om ook deels gebruik te maken van de kennis en kunde die ze hebben opgedaan bij NP Alde Feanen. De begeleidingsgroep voor deze opdracht wordt gevormd door de voorzitter, de secretaris, de gemeente, Natuurmonumenten, de ondernemers, de boeren en de vogelwachtclub. Deze laatste 3 partijen leveren 1 persoon om in de begeleidingsgroep de opdracht voor te bereiden en te begeleiden. De eilander bevolking en organisaties worden betrokken bij dit onderzoek door middel van interviews. Het concept wordt gepresenteerd op de publieksavond en ook in de voorjaarsvergadering van het OO NP. Hiermee is de vraag van de briefschrijvers behandeld. Iedereen is van harte welkom de publieksavond bij te wonen of om plaats te nemen op de publieke tribune bij de vergadering van het OO NP. 
3 e Beslissing op uw aanvraag vaststelling subsidie Tijdelijke ondersteuning nationale parken, brief RvO d.d. 18 november 2024
De heer Holwerda meldt met gepaste trots dat het Rijk goedkeuring heeft gegeven aan de afrekening van de tijdelijke ondersteuning Nationale Parken over de periode 2021 tot 2023. Van het rijk krijgen we de volledige beschikking over het toegezegde geld periode 2021 tot 2023 applaus. Er hoeft geen teruggave te volgen over de ontvangen voorschotten.
De heer Hagen attendeert er op dat de nagezonden ingekomen post nog gepubliceerd moeten worden op de website. De secretaris zegt toe dat dit geregeld wordt. 

4. Vervolg ambitieplan Nationaal Park Schiermonnikoog
a. Prioritering Uitvoeringsplan
Alle maatregelen uit ambitieplan staan nu uitgezet in de tijd, met de opmerking dat er indien nodig nog geschoven kan worden. Het OO stemt in met de prioritering. Naast dat het niet in beton is gegoten is het belangrijk om te kijken wie er betrokken worden bij de uitvoering aldus mevrouw Van Gent. Zo is er bijvoorbeeld een groep jongeren die veel interesse hebben voor de vogels op het eiland.  

b. Vervolgstappen governance
Zie agendapunt 3c.
c. Stand van zaken uitvoering “samen werken aan de uitvoering van de ambities Nationaal Park Schiermonnikoog
De secretaris roept op om snelheid te maken met het uitzetten van opdrachten voor de periode 1 januari 2024 tot en met 1 april 2025. De extra ondersteuning LVVN gaat over 
€ 175.945 en moet voor 1 april 2025 besteed zijn. De bedragen zijn onderverdeeld over de verschillende projecten, nu is het zaak om aan de slag te gaan daar waar nog niet gestart is. 

Mevrouw Jansma vraagt aandacht voor de decentrale uitkering die het Rijk nog gaat doen, is de begroting hier al op ingericht? De voorzitter geeft aan dat zodra dit officieel is er een aanpassing volgt.

5. Concept jaarplan Communicatie en Educatie
Met de complimenten voor het mooie verslag wordt het voor kennisgeving aangenomen. 

6. Financiën Beheersstichting
a. Afrekening tijdelijke ondersteuning Nationale Parken 2021 – 2023
Zie agendapunt 3 e. 

b. Concept begroting
De penningmeester meldt dat de extra gelden die nog binnen gaan komen extra worden begroot. Hij attendeert er op dat er voor dit moment voldoende geld is maar aangezien de bijdragen van de samenwerkende organisatie in de laatste 10 jaar niet zijn verhoogd dit in de toekomst wel de verwachting is. 
De vergadering gaat akkoord met de begroting.
7. Vergaderingen Overlegorgaan 2025
- Voorjaarsvergadering : 22 mei 2025 20.00 uur – 22.00 uur
- Najaarsvergadering: 13 november 20.00 uur – 22.00 uur deze datum lijkt wat lastig te zijn, mogelijk verschuiven naar 20 november of een week eerder. 13 vervalt bij deze, een nieuwe datum volgt. 

8. Concept verslag vergadering Overlegorgaan Nationaal Park Schiermonnikoog 24 juni 2024
Inhoudelijk wordt dit verslag door de leden besproken. 
Tekstueel en inhoudelijk
- Pag. 1, De heer Smit is zonder h. De notuliste wordt bij afwezigheid bedankt. 

De voorzitter geeft gelegenheid tot de rondvraag alvorens over te gaan tot agendapunt 9.

- de heer Hagen stelt voor de data voor de publieksavond voor 2025 ook tijdig vast te stellen. 
- de heer Duiven werd verrast door het werkplatform van Onedyaz, goed te zien door de heldere verlichting. Mevrouw Van Gent beaamt het beeld, het platform ligt op 3.1 mijl uit de kust en dient ter ondersteuning van het definitieve platform dat verder uit de kust komt te liggen en is tijdelijk. 
- de heer Siebes merkt vanuit de zal op dat hij op de publieksavond de openstelling van het Koerierspad heeft ingebracht en dat daar in deze vergadering niet op teruggekomen is. Het OO NP pakt dit op. 
- vraag vanuit de zaal of het concept integraal waterplan ter inzage is. De secretaris zegt toe dit uit te zoeken en op terug te komen.
- In april wordt gekeken naar geld voor de volgende tranche maar men werkt met een jaarplan, hoe worden deze gelden ingevoegd? De voorzitter geeft aan dat dit in de mei vergadering aan de orde komt. Mevrouw Jansma vult aan dat de gelden afkomstig van het Rijk, naar alle waarschijnlijkheid 3 ton, een looptijd hebben van anderhalf jaar en daarmee loopt het synchroon. 
- gevraagd wordt naar hoe het zit met een projectmanager in combinatie met de begrazing. Dit komt terug in de werkgroep Beheer. 
- Verzocht wordt om voldoende papieren versies van de vergaderstukken. De secretaris heeft een 5-tal sets verstuurd naar Het Baken, er is dus in voorzien. Als men de stukken persoonlijk wil ontvangen dan graag aanmelden bij de secretaris.
- Er wordt op geattendeerd dat bij het begin van de Kobbeduinen het bordje Bouwe Hoekstrapad wordt gemist. 
- Opgemerkt wordt dat de waterstand in de Westerplas voor dit moment van het jaar normaal is, daar kan toch rekening mee gehouden worden met de werkzaamheden? 

9. Wereld Erfgoed Centrum (WEC) Lauwersoog
Karin Koldijk en Sander van Dijk van het WEC geven een presentatie over het centrum. Mevrouw Koldijk is contactpersoon voor het WEC voor Schiermonnikoog en de heer Van Dijk is verantwoordelijk voor de inhoud. 
Het Wereld erfgoed centrum gaat in het voorjaar van 2025 open. De nadruk van het centrum ligt er op om het bijzondere van de Waddenzee door te geven naar de toekomst. Het zeehondencentrum verhuist in zijn geheel naar het WEC en komt op de 2e verdieping. In het gebouw zijn o.a. verder te vinden: een veldstation voor mariene biologie, een “fieldlab”, een congrescentrum met horeca, en een campus met educatieve programma’s. In het gebouw komt ook een 3D kaart die interactief werkt voor het publiek. Buiten het gebouw kan men de vismigratie gade slaan.  
Bij vragen uit de zaal gaat het ook over de parkeercapaciteit. Hier wordt in voorzien door een parkeerterrein te huren met 260 plekken. Verder is men in overleg Qbuzz en Landall, hierover komt in januari meer duidelijkheid. Er worden zorgen geuit over het oversteken van de weg om vanuit de parkeergelegenheid bij het WEC te komen en ook over het te verwachten aantal bezoekers in relatie tot filevorming, voldoende parkeerplaatsen en het op tijd kunnen halen van de boot door de extra drukte. Over het parkeren aan de andere kant van de sluis is overleg met beide provincies en betrokken gemeenten. 
Ingaand op een vraag uit de zaal antwoordt de voorzitter dat de provincie Groningen voor deze locatie van het WEC heeft gekozen. Met de aanvulling dat ook vanuit de Nationale Parken Schiermonnikoog en Lauwersoog men vast nog meer te maken krijgt met het WEC, bedankt de voorzitters de sprekers en sluit hij het onderwerp af.

10. Rondvraag en sluiting 
Van de rondvraag wordt geen gebruik gemaakt en met dankzegging voor ieders aanwezigheid en inbreng, sluit de voorzitter de vergadering. 
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