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Door AI gegenereerde inhoud is mogelijk onjuist.]
Vergadering Overleg Orgaan van 30 oktober 2025
Agendapunt 2a schriftelijke mededelingen

Gemeente Schiermonnikoog:

Strandnota
De ontwerp strandnota is van 10 juli tot 20 augustus 2025 ter inzage gelegd. Er zijn 20 reacties ontvangen. De afgelopen weken hebben wij nog gesprekken gevoerd met mensen die een mondelinge zienswijze wilden indienen. Momenteel wordt gewerkt aan een reactienota. Zodra deze gereed is zal deze eerst naar het college gaan, alvorens deze tezamen met de strandnota aan de raad zal worden aangeboden ter vaststelling. Wij verwachten dat de strandnota in de raadsvergadering van medio november geagendeerd wordt.
Ook vinden op dit moment nog gesprekken plaats met NM en RWS over het afgeven van vergunningen en toestemmingen op het strand. Het is belangrijk dit voor de toekomst goed met elkaar af stemmen en vast te leggen, zodat onduidelijkheden hierover worden weggenomen.
Soortenmanagementplan
Gemeente Schiermonnikoog heeft deze zomer opdracht gegeven aan Mateboer Milieutechniek om een ecologisch onderzoek uit te voeren in het dorp Schiermonnikoog (incl De Monnik, Klein Zwitserland en woningen Badweg, maar exclusief boerderijen buiten het dorp) om uiteindelijk een soortenmanagementplan op te leveren. Zie ook: Start Soortenmanagementplan voor Vlieland, Ameland en Schiermonnikoog | Gemeente Schiermonnikoog
Het onderzoek spitst zich toe op huismus, huiszwaluw, boerenzwaluw, gierzwaluw, spreeuw en vleermuis. Eventueel kan nog worden gekozen om kerkuil, zwarte roodstaart en ringmus mee te nemen. 
Met Mateboer is afgesproken dat zij, waar mogelijk, ook samenwerken met geïnteresseerde vrijwilligers. Te denken valt aan de natuur- en vogelwacht of bijvoorbeeld vrijwilligers van Natuurmonumenten. Deze mensen weten vaak al veel over soorten in het dorp en kunnen helpen het plan zo goed mogelijk te maken. Mateboer gaat mensen niet opleiden (daarvoor is de tijd te kort), maar er is al veel kennis op het eiland. Dit najaar zal dan ook een oproep worden gedaan om vrijwilligers te vragen of zij mee willen helpen met informatie die zij al hebben of wellicht zelfs met het lopen van een ronde. 
Mochten mensen binnen de werkgroep beheer al namen hebben van vrijwilligers die wij beslist moeten vragen, dan zijn die welkom. 

Provincie Fryslân (Gabriël Vriens)
De Landschapsecologische Systeemanalyse (LESA) 
Om een beter inzicht te krijgen in de ecologie van het duinsysteem en zijn omgeving en in hoeverre en waar de N2000-doelen (nog) te realiseren zijn, is een LESA wenselijk. Dit vloeide voort uit de conclusies van de Natuurdoelanalyse uit 2023. Inmiddels is het ecologisch adviesbureau Altenburg en Wymenga begonnen met het opstellen van de LESA voor Schiermonnikoog. Hierbij wordt ook gebruik gemaakt van bestaande onderzoeken zoals de onderbouwing van het Integraal Waterplan Schiermonnikoog. A&W heeft een deskundigenteam gevormd en deze houden ook een veldbezoek om samen met Natuurmonumenten specifieke vragen of aandachtspunten scherp te krijgen. De LESA wordt in de loop van het volgend jaar opgeleverd. 

Het Natura 2000-beheerplan
Inmiddels is het traject van het nieuwe N2000-beheerplan ook gestart. Hiervoor heeft het adviesbureau Wittenveen+Bos de opdracht gekregen om de beheerplannen voor de Duinen van de 4 Friese Waddeneilanden te schrijven. Hiervoor werken ze samen met A&W, die dus de LESA’s opstellen. Wittenveen+Bos schrijven in opdracht van Rijkswaterstaat ook de beheerplannen voor de Waddenzee en Noordzeekustzone. De 7 Natura 2000-beheerplannen voor het Waddengebied zullen zoveel mogelijk tegelijk ter visie gaan in 2027. 
Het opstellen van het N2000-beheerplan Duinen Schiermonnikoog is net gestart en zal het komend jaar steeds meer vorm krijgen. Over de voortgang zal de werkgroep en het Nationaal Park ingelicht worden en waar nodig ook om input of advies gevraagd. 
Rijkswaterstaat heeft maandag 22 september een werksessie op Schiermonnikoog  georganiseerd over de natuurdoelen op de stranden en de knelpunten daarbij. Tijdens de werksessie is met een aantal personen gebrainstormd over mogelijke maatregelen. Dat wordt nu verder uitgewerkt. Er volgt ook nog een werksessie van RWS over de kwelder van Schiermonnikoog. 

Beheerstichting Nationaal Park Schiermonnikoog
Afrekening TONP2
Eind mei 2024 heeft de Beheerstichting namens het Nationaal Park een aanvraag ingediend voor de Tijdelijke Ondersteuning Nationale Parken II. Deze aanvraag is in juni 2024 toegekend door de RVO namens het Rijk. Het ging om een bedrag van € 176.000 per Nationaal Park. De aanvraag had betrekking op de periode 1 januari 2024 tot 1 augustus 2025. De Beheerstichting heeft op 29 september jl. een verzoek tot afrekening ingediend bij RVO met een inhoudelijke en financiële verantwoording inclusief accountantsverklaring. De subsidiabele kosten zijn iets hoger dan de ontvangen bijdrage zodat het volledige subsidiebedrag naar verwachting zal worden toegekend. 
Afrekening Boekjaarsubsidie Provincie Fryslân 2024
De Provincie heeft voor het jaar 2024 een boekjaarsubsidie aan het Nationaal Park verstrekt van ongeveer € 110.000. Na het vaststellen van de Jaarrekening door het Overleg Orgaan op 22 mei jl. kon de afrekening worden opgesteld die in augustus is ingediend bij afdeling Subsidie Zaken van de Provincie. De Provincie heeft nog geen besluit genomen over het verzoek tot afrekening. 

Boekjaarsubsidie Provincie Fryslân 2025
Onder agendapunt 8.2 van het Overleg Orgaan van 22 mei is besloten om een gewijzigde aanvraag voor Boekjaarsubsidie bij de Provincie Fryslân in te dienen. Dit uiteraard in overleg met de Provincie. De eerdere aanvraag (€ 126.000 groot) die in december 2024 was ingediend, was in afwachting van de wijziging “on hold” gezet door de Provincie. De wijziging had betrekking op de ophoging met Rijksgeld met een bijdrage van € 113.000. De gewijzigde aanvraag voor een bedrag van € 239.000 is op 23 mei 2025 ingediend bij de Provincie. De Provincie heeft nog geen besluit genomen maar wel een voorschot verstrekt. 
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