Bijlage 2b mededeling/persbericht normering 1EILAUN (17 september 2025)


De afgelopen jaren hebben we hard gewerkt aan de dijk- en duinversterking. De verkenningsfase is bijna afgerond. Voor de zomer ondertekenden de partners de samenwerkingsovereenkomst voor de planuitwerking: een belangrijke mijlpaal voor de volgende fase.

Gelijktijdig wordt er landelijk gesproken over de normen voor waterveiligheid. Het ministerie van Infrastructuur en Waterstaat bekijkt deze normen regelmatig opnieuw. Eind 2024 is deze evaluatie afgerond. Uit de berekening komt naar voren dat de normen voor de Waddeneilanden mogelijk lager kunnen.

Wat dit precies betekent voor project 1EILAUN is afhankelijk van de uitkomst van de normeringsdiscussie. In afwachting van die uitkomst zal het algemeen bestuur van Wetterskip Fryslân niet op het geplande moment in oktober 2025 het besluit kunnen nemen om de planuitwerkingsfase te starten.

Wij doen er alles aan om het project in de huidige vorm door te laten gaan, maar er zijn verschillende scenario’s mogelijk. Uiterlijk eind dit jaar verwachten we vanuit het ministerie duidelijkheid over de voorgenomen normverlaging. Daarna kunnen we duidelijkheid geven over de voortgang van het project.
	Inloopmomenten

	We begrijpen dat dit vragen kan oproepen. Daarom organiseren we een extra inloopmoment op 23 september. Iedereen is welkom om langs te komen tussen dus tussen 10.30 en 12.00 uur in het gemeentehuis en tussen 14.00 en 15.45 uur bij de ingang van de bibliotheek.

Daarna zijn we zoals gewoonlijk elke eerste dinsdag van de maand ook weer aanwezig in het gemeentehuis en de bibliotheek.



