Agendapunt 3a vergadering OO van 30 oktober 2025

Beste betrokkene bij de nationale parken, 

De week van 14 april 2025 begon met de ondertekening van het Manifest Nationale Parken. Later diezelfde week kwam het kabinet met de aankondiging van een bezuiniging op het budget van de Nationale Parken. Op initiatief van Volt, gesteund door andere partijen, is tijdens de behandeling van de voorjaarsnota, een amendement ingediend om de bezuiniging terug te draaien. De Tweede Kamer heeft op 3 juli jl. dit amendement aangenomen waardoor het budget voor de Nationale Parken behouden blijft. Dat betekent dat we verder kunnen met onze gezamenlijke ambities. Een van de eerste acties is de publicatie van het Manifest in de Staatscourant. Een mooi moment om alle aanwezigen de definitieve versie toe te sturen.

Manifest 2025 – 2030, Samenwerking nationale parken
Op 14 april jl. hebben de leden van het netwerk nationale parken op het provinciehuis in Lelystad het ‘Manifest 2025-2030, Samenwerking Nationale Parken’ ondertekend. De ondertekenaars waren in grote getale aanwezig tijdens de bijeenkomst, zie bijgaand een document met een aantal foto’s voor een impressie. 
Met de ondertekening van het manifest hebben we onze samenwerking voor de komende jaren, op weg naar toekomstbestendige parken, bekrachtigd. Nu de voorgenomen bezuiniging op het budget is teruggedraaid, kunnen we met hernieuwde energie verder met de uitvoering van het beleidsprogramma en de projecten uit het manifest. 

Bijgaand treft u twee digitale exemplaren van het manifest aan, een met en een zonder handtekeningen. Twee fysieke exemplaren van het manifest worden vandaag via de post naar de ondertekenaars gestuurd. 
Tenslotte kan ik u melden dat het manifest op 8 juli jl. in de Staatscourant is gepubliceerd. Het document kunt u via deze link bekijken.

Voor het vervolg is ons idee om in het najaar een ambtelijke bijeenkomst in te plannen zodat we met elkaar de ervaringen van de afgelopen maanden kunnen delen en bespreken hoe we de samenwerking verder vorm kunnen geven.

Ik wens u een goede zomerperiode. 

Met vriendelijke groet,

Linda Böcker
Lid MT Natuur


