Agendapunt 3b Overleg Orgaan van 30 oktober 2025
Ingekomen bericht van LVVN van 1 oktober 2025:


Beste Voorzitter,
 
Met deze mail informeer ik u over ons voornemen voor de financiële ondersteuning van de nationale parken voor de periode 2027 – 2030.

De huidige financiering loopt nog tot en met eind 2026. Het ministerie wil graag volgend voorjaar duidelijkheid bieden over de financiele ondersteuning in de periode daarna, zodat de parken en de partners zich tijdig kunnen voorbereiden en plannen kunnen maken voor een langere periode t/m 2030. 

Huidige financiering
Zoals u weet is de huidige financiering verstrekt via een Decentralisatie Uitkering (DU). De LVVN-bijdrage voor de periode 1 april 2025 t/m 31 december 2026 is via de meicirculaire 2025 naar het Provinciefonds overgemaakt. Als het goed is worden binnenkort, of zijn inmiddels, deze gelden door de deelnemende provincies aan de parken verstrekt.

Het is ons voornemen om ook voor de periode 2027-2030 de parken financieel te ondersteunen via een DU. Voordat LVVN deze beslissing neemt willen we, zoals vorig jaar ook aangekondigd, parken en provincies vragen of dit voor hen het juiste instrument is. Onderaan deze mail treft u een korte quick-scan met het verzoek deze aan ons te retourneren. Een vergelijkbare quick-scan is ook voorgelegd aan de contactpersonen van de provincies.

Proces naar een DU voor de periode 2027 - 2030
De komende periode wordt ook met de individuele provincies afgestemd. Ambtelijk bespreekt LVVN de ervaringen met de provinciale contactpersonen. Ervan uitgaande dat de keuze valt op een DU wordt vervolgens Gedeputeerde Staten (GS) geïnformeerd over ons voornemen om de financiering via een DU, onder dezelfde voorwaarden, voort te zetten. Waarbij ook nu geldt dat, mochten enkele specifieke situaties daarom vragen, LVVN bekijkt of een maatwerkoplossing kan worden geleverd. 

De inzet is het beschikbare budget via de meicirculaire 2026 over te hevelen naar het Provinciefonds. Dit betekent dat eind januari/begin februari 2026 de aanvraag hiertoe moet worden ingediend bij BZK en FIN. Daarom verzoek ik u om uiterlijk vrijdag 24 oktober a.s. de antwoorden op de vragen te sturen naar Esther Rotteveel (e.rotteveel-kok@minlnv.nl) en Elze Hemke (e.j.hemke@minlnv.nl).

Ingeval van vragen met betrekking tot dit traject kunt u ook met hen contact opnemen.
 
Vriendelijke groet,
Linda Böcker
Management-lid Natuur



