Agendapunt 4 Overleg Orgaan 30 oktober 2025

Oplegnotitie bij het begrazingsplan Schiermonnikoog

Op donderdag 8 mei 2025 is het concept begrazingsplan gepresenteerd aan de bevolking tijdens de bewonersavond ter voorbereiding van de vergadering van het Overlegorgaan Nationaal Park. Na deze presentatie hadden mensen tot 31 mei gelegenheid om opmerkingen over het plan aan te dragen.
 In de vergadering van het Overlegorgaan op donderdag 22 mei 2025 heeft Natuurmonumenten de toezegging gedaan het plan nogmaals voor te leggen in de najaarsvergadering. 

De binnengekomen opmerkingen zijn samengebracht in de meegestuurde bijlage. Hierin staat per opmerking hoe we hier opvolging aan hebben gegeven. Het bijgevoegde begrazingsplan is naar aanleiding van de reacties aangepast en aangevuld.

Hoe nu verder:
We vragen het Overlegorgaan op 30 oktober:
· In te stemmen met de ambitie die in het begrazingsplan is verwoord.
· Natuurmonumenten te adviseren fase 1 van het plan op te starten, zowel voor de konijnen als voor de grote grazers. Onder fase 1 valt:
· Het uitvoeren van de in het plan genoemde konijnenstrategie
· Het instellen van een begrazingsgebied in Kapenglop en Noorderduinen
· Het intensiveren van begrazing in de Kobbeduinen.
· Het instellen van tijdelijke (druk)begrazing met (eilander) paarden en/of geiten in de Westerduinen.

Er zijn hierbij verschillende zaken die nader zullen worden afgestemd, opgestart en/of uitgewerkt:
· De eerste prioriteit ligt bij het regelen van de financiering van de uitvoering van de maatregelen uit het plan. We gaan ervan uit dat dit tijdig geregeld is. Momenteel zijn hierover gesprekken tussen de provincie en Natuurmonumenten gaande.
· Zodra dit punt geregeld is, zal Natuurmonumenten voor de begrazing met grote grazers een uitvraag opstellen. Hoe deze in de markt moet worden gebracht hangt af van de voorwaarden die aan de financiering worden gesteld.
· Het begrazingsplan stelt kaders waaraan de grazers die worden ingezet moeten voldoen (op het vlak van publieksvriendelijkheid, zelfredzaamheid, medicijngebruik etc.). Natuurmonumenten toetst het door de uitvoerder van het begrazing voorgestelde veeras(sen) aan deze kaders. 
· Bij het uitwerken van fase 1 hoort ook het aanvragen van alle noodzakelijke vergunningen.
· In fase 1 van het begrazingsplan vormt het ruiterpad bij paal 5, waar ruiters en grazers elkaar kruisen, een knelpunt. Voor de zomer zijn al gesprekken met de eilander ruiters gestart en enkele opties besproken. In overleg zullen deze opties worden uitgewerkt, waarna Natuurmonumenten een keuze zal maken.
· Loslopende honden, op plekken waar dit niet mag, zijn een risico voor grazende dieren, maar ze zorgen ook voor overlast bij ruiters, gezinnen met kleine kinderen en andere recreanten. Loslopende honden zijn ook de reden dat het door iedereen gewenste ‘no fence systeem’ (begrazing met virtuele rasters) nog niet door kan gaan. In fase 1 willen we samen met eilanders, de gemeente, het Wetterskip en de politie gaan werken aan het terugdringen van loslopende honden, op plekken waar dit een risico is voor grazende dieren en recreanten.

